



# 万滔：“不在办案就在办案路上”

□ 本报记者 罗莎莎  
□ 本报通讯员 常兆 程帆

“办公室灯还亮着，他还在忙呢……”  
“每次见到他，总是匆匆忙忙的，今天不知道又要奋战到几点……”  
他是万滔，现任江苏省淮安市洪泽区人民检察院检察委员会专职委员。  
自从进入检察院工作以来，岗位更替，角色转换，万滔所在的办公室的灯总是亮到很晚才会熄灭。从检14年，万滔深耕基层公诉一线，带头承办多起重大疑难复杂案件，办理各类刑事案件600余件，由他承办的“陆某拒不支付劳动报酬案”“赵某拐骗儿童案”荣获淮安市行政执法“百千万”活动一等奖。凭借精湛的业务和出色的成绩，万滔先后荣获江苏省优秀公诉人、江苏省扫黑除恶专项斗争先进个人、淮安市优秀青年干警等荣誉称号。

“他有一盏明灯，照亮公平正义；他是一盏明灯，照亮检察履职。”这是2023年万滔入选洪泽区检察院首批领军人才时主办方写在海报上的一句评语，这也是对他的真实写照。按照他爱人薛金玲的话来说，“他不在办案就在办案的路上。”  
2018年扫黑除恶专项斗争开展，这一年赶上国家监察体制改革，检察机关部分业务骨干人员整体转隶。面对人少事多压力大，万滔带领专班严格落实依法办案理念，推动建成一体化办案机制，确保把每一件案件都办成“铁案”。  
“是黑恶犯罪一个都不放过，不是黑恶犯罪一个都不凑数。”对待黑恶势力，万滔疾恶如仇，共办理涉恶组织犯罪案件7件63人，起诉指控采纳率均达100%。万滔通过关联犯罪整合，成功引导公安机关查处恶势力犯罪3个，两件案件被淮安市检察院评为十大法律监督案件。

“真没想到这么快案子就审结了，从报案到判决仅用了半个月时间，这么短的时间就为我挽回了损失……”这是一起盗窃案件被害人朱某，在洪泽区轻微刑事案件“一站式”办案中心，听到案件当场判决后，对万滔表示感谢。  
针对刑事办案质效短板问题，2022年初，洪泽区建成轻微刑事案件“一站式”办案中心，实现轻微刑事案件快办、快诉、快审。中心成立后，万滔又多了一个“新身份”——洪泽区侦查监督与协作办公室（以下简称侦协办）常驻检察官。每月，万滔都要到侦协办固定办公，对审查起诉的轻微刑事案件进行办理，对适用“一站式”办案机制的案件，一律提前介入，做好查事实证据、查程序运用、查权利保障，同步介入认罪认罚，同步开展追赃挽损，同步推进协商处置的“三查三同”工作，平均办案周期同比缩短83.3%，案件办理质效明显提升。  
围绕“小纠纷、小损伤”轻微刑事案件，万滔推行“一站式”全流程和解机制，建立诉内诉外、多资源融合的覆盖刑事诉讼全流程、多元化化解纠纷机制，促成轻微刑事案件在起诉前化解率达80%以上。  
在创新发展新时代“枫桥经验”，全面适用认罪认罚从宽制度等时代背景下，万滔积极落实宽严相济刑事政策，聚焦不起诉案件“治理盲区”，坚持以系统观念高水平推进法治建设促进社会

公平正义的实现。2020年以来，万滔带领部门通过开展社会调查评估、刑事和解等方式，对130余人以犯罪情节轻微，作出不起诉决定，有效钝化社会矛盾。  
秉持“罪轻不是无罪，不起诉不等于无责任”理念，万滔坚持对每一件案件的“处罚的必要性”进行审查，打通不起诉后的工作衔接。由其办理的刘某等34人非法捕捞案，被江苏省人民检察院评为适用认罪认罚典型案例，探索建立的“非刑刑处置措施”轻罪治理机制，被省检察院推广。  
“在忙，请稍等一下给您回电话！”同事们谈到给万滔打电话或者发信息，他大部分的回复是这样。尽管每天一到办公室，万滔就要开始忙起来了，但只要青年干警来请教问题，他总是放下手中的活，为大家答疑解惑。  
“见微知著，万滔善于在个案发现问题，推动案件高质量办理，实现多赢共赢和共赢。”洪泽区检察院党组书记、检察长石海伟这样评价。  
针对工作中出现的新问题、新要求、新做法，万滔总是认真思考，捕捉案件背后的社会价值，形成经验总结，撰写危险驾驶、安全生产、未成年人保护等调研、信息和风险研判等材料30余篇，并被编订成册，用于干警业务学习教材。

图为万滔在查阅卷宗。  
洪泽区人民检察院供图



图为王桂英(右)和吴晓莉在一家商户进行安全检查。  
北京铁路公安处供图

□ 本报记者 张雪泓  
□ 本报通讯员 赵茜茜

到北京西站二层候车大厅乘车的旅客，或许曾与一对“警花”师徒擦肩而过——53岁的师傅王桂英和30岁的徒弟吴晓莉每天搭档，在这里巡逻值守，用心用情服务着旅客。  
王桂英2001年来到北京铁路公安处北京西站派出所，20多年来一直坚守在北京西站二楼候车大厅警务工作站，守护着万千旅客的平安出行。吴晓莉于2023年4月来到北京西站派出所工作，是警务工作站里的新成员。2024年的春节，是她经历的第一个春运。  
警务站遇到最多的就是求助类警情，主要是寻找失物、旅客安检口拿错包的，行李落在安检仪的，还有把行李放在候车室直接被票离开的等情形，这是两人每次值班都会遇到的情况。王桂英告诉吴晓莉，要把每一件旅客求助都当成“案件”去办，急旅客所急，才能抽丝剥茧真正帮助到旅客。  
面对各种“马大哈”，吴晓莉刚开始有些理不清头绪，不知从何下手。王桂英就身体力行教她如何处理不同类别的求助，如何找突破口。遇到丢失财物的旅客，王桂英都会先问一句“最后一次见到它是什么时候”从而分析出遗失现场的大致情形。  
2月5日12点，胡女士到警务站报警称手机在进站时丢失，现在无法接通，可能是有人捡走不打算归还了。接报后，王桂英和吴晓莉认真排查，锁定胡女士的行动轨迹，推断出手机应该是掉落在北一楼安检处。王桂英随即带胡女士去疑似现场寻找，吴晓莉继续追查是否有捡走手机的。12点35分，师徒俩发现手机的确被一名旅客捡到，但交给了安检人员，“无法接通”只是信号不佳而已。虚惊一场，失主终于露出了笑容。  
偶尔也会遇到“不太讲理”的旅客。春节前的一次经历，让新警吴晓莉记忆犹新。2月7日中午，一名中年男子气冲冲地跑到警务站，不由分说冲着正在接警的吴晓莉大声呵斥：“我过安检是为了安全的，结果把我的包弄丢了，被别人拿走了，你必须给我找回来！”吴晓莉第一次碰到如此激动的旅客，有些不知所措。王桂英立即上前说道：“同志您别急，首先感谢您配合车站工作，您是在哪个安检口被拿错的？我们一定帮您找回来！”听到王桂英坚定沉稳的语气，男子态度缓和下来，配合着她的询问。不久，另一名旅客发现了错拿的行李，立即将背包送到了警务站。两位旅客在民警的见证下，查看各自财物无误后顺利上车。  
刚开始上班的时候，吴晓莉总怕在候车大厅嘈杂的环境中，听不到电台布警。她时不时将耳朵靠近电台收听，生怕哪趟车漏接了，哪条信息忘了签收了。时刻都在旅客的监督下工作，时时都有放心不下的责任，让她一分钟都不敢放松。下班回家后，一颗悬着的心才算慢慢下来。  
20多年的现场工作中，王桂英深深体会到了科技强警为旅客带来的福祉以及为一线工作带来的高效便捷。她主动向队里年轻同志传授工作方法，帮助他们快速成长。新兵吴晓莉在师傅的悉心教导下，很快熟悉了警务站的各项职责，学会了给任务列清单，快速成长为得力助手。  
元宵节前一天，一名旅客报警称背包遗忘在了第七候车室内，里面有一个装有2000元现金的红包，而自己已经离开了北京。由于候车室旅客太多，这名旅客所坐位置处在“死角”等原因，苦找了一个多小时后，王桂英和吴晓莉一时丢了线索。次日夜班，俩人如约而同又提起这件事，就继续分头寻找。功夫不负有心人，在一帧帧仔细查看录像后，她们终于找到了背包的行踪，装有现金的红包也没有丢。在打电话告诉旅客的那一刻，吴晓莉感受到了对方失而复得的喜悦和对民警的感激之情。吴晓莉说，每当这个时候，她和师傅就是最开心的，这是铁路民警工作幸福感的来源。  
小警务站，方寸报警台。王桂英和吴晓莉，两代人的师徒日复一日坚守在此，或处理警情，接受旅客求助，或派发接车单，做好上传下达。她们是派出所的“中转站”，是执勤现场的“指挥台”，她们用自己的细心、耐心和专业，用对铁路公安事业的忠诚，为到北京西站乘车的旅客架起了安心桥。

## 北京西站「警花」师徒「一人转」

## 李平：用心守护旅客一路平安

□ 本报记者 徐鹏

“往返近6100公里，耗时86小时33分，穿越青、甘、豫、鄂、赣、粤6省，海拔落差2100米，途经兰州、西安、信阳、南昌、东莞东、深圳东等站，部分区段硬座长期超员，是青藏铁路公安局西宁公安处管内东线列车中跨度最长、停靠站点最多的列车。”说起值乘的K1309和K1310次旅客列车，乘警李平很快给出了精准概括。  
2月21日，农历正月十二，高原古城寒意刺骨，这一晚，李平负责值乘K1310次（西宁—深圳东）旅客列车。19时50分，列车开始检票进站，不多时，一大波旅客涌现在站台上，李平带领乘警杨永珠做好引导引导，遇到询问车厢位置的旅客，他俩耐心细致予以解答，对携带行李较多、行动不便的旅客，就热心地帮着一起把东西拿上车。  
20时20分，列车启动。车窗外映出城市的万家灯火，车厢里的旅客也陆续安顿下来，有的看手机刷视频，有的到车厢连接处打开水、泡方便面。李平拿起随身携带的小喇叭，开始了第一轮全列车厢宣传。



图为李平(右)和杨永珠在车厢内开展“平安列车警务团队”建设工作。  
西宁铁路公安处供图

们适量饮酒，杜绝酒后滋事问题的发生。总之，乘警工作考验的就是责任心和耐心。  
“这个点，很多旅客已经休息了，加上刚才上车的旅客也很多，巡视检查肯定是必不可少的。”不少旅客靠在座位上昏昏欲睡，但手机、小包却随意放在小桌上或是身旁，李平看到后会上前轻声提醒，提醒他们把个人物品收好。此时，卧铺车厢已经熄灯，里面不时传来旅客的阵阵鼾声，李平手持警用手电，仔细巡查每个铺位，遇到睡着视频的旅客，他细心上前提醒降低音量，以免影响其他旅客休息。  
“陇西、甘谷、天水、宝鸡，这一晚，列车还要经过4个站，我和小杨会轮流值守，保证旅客平安。”李平温和的语气中透着坚定。  
杨永珠是刚参加工作的新警，乘警支队前阵子

把车交给李平，让带着跑车。对于这个“小徒弟”，李平工作上严格要求，生活上则十分关心。白天，他带着小杨开展乘务工作，悉心指导，毫不吝惜地传授工作经验；晚上，他总是给自己多排些班，让小杨能多休息一会。  
东方渐明，旅客们慢慢地从睡梦中苏醒。22日9时13分，列车到达西安站。  
西安站发车后，车上旅客又增加了不少。李平和杨永珠走进车厢，与旅客互动交流，同步开展“平安列车警务团队”建设工作。  
“这也是我们长期工作中提炼的好经验。”李平说，“每趟发车，我们都会组建一个工作群，除了乘警和列车乘务人员，还会邀请旅客中的志愿者加入，旨在发挥群防群治力量，共同维护列车治安秩序。”  
看到旅客参与度很高，李平趁热打铁，邀请数名旅客开展“普法小课堂”，现场模拟演绎乘坐列车时可能遇见的“霸座、猥亵、强讨”等违法行为，受邀的年轻旅客演得劲劲，李平和杨永珠讲得认真，这种有趣的方式让原本单调的法律宣传一下子变得鲜活有味，旅客们在掌声和笑声中更懂得了如何运用法律武器捍卫自身的权利。  
一路上，李平和杨永珠绝大部分时间都在忙碌着，休息时间很少，但却给乘客带来了安全和快乐。有人问，乘警工作苦不苦？李平笑着摇头，但他的行李箱中却同时装着冬季、春秋和夏季执勤服、海拔的落差、气温的变化，要求他在往返5天的时间里快速适应“由冬入夏”和“由夏入冬”的快速变化。  
今年，李平的生日和元宵节是同一天，为期5天的乘务意味着这两个极具重要意义的日子，他都在车上度过，“我已经习惯了，这几年，不论是过年、节假日，还是过生日，很多次都是在车上度过，这是我的职责所在，我义不容辞。”  
23日13时17分，K1310次列车平安到达终点站深圳东站，送走最后一位旅客，交接完最后一项工作，李平长舒了一口气。  
稍作休息后，李平很快踏上返程，继续用心用情守护好旅客一路平安。

## 郑辉煌：无畏道阻在社区“清毒”

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 方依依

救助群众，他首当其冲，奋不顾身跳入湖中救起跳湖妇女；侦查破案，他心细如发，用最长时间耐心寻觅线索；宣传教育，他孜孜不倦，足迹遍布辖区，用朴实的话语为群众传授知识，他就是浙江省浦江县公安局城东派出所的民警郑辉煌。  
27岁的郑辉煌有着高高的个子，黝黑的皮肤，壮实的身材，第一眼就给人一种憨厚的安全感。2017年参加公安工作后，荣获年度优秀公务员4次、个人嘉奖1次。  
作为所里的“老”民警，刚从深耕社区转换跑道成为禁毒专干时，郑辉煌仍觉得自己业务知识匮乏。为此，他谢绝了朋友聚会，埋头钻研禁毒业务，在不断学习打击案中积累经验。  
2023年初，根据相关线索，郑辉煌排摸到某社交App内，极有可能存在集制毒、贩毒、吸毒的“一条龙”犯罪团伙。为早日将该团伙绳之以法，郑辉煌放弃休息日，认真梳理线索，带领先后辗转山东、广东、黑龙江、湖北等10多个省……经过6个月的努力，最终这起网络贩毒案件成功告破，共采取刑事强制措施5人，通过线索移交成功打击吸毒人员10余人，端

制制毒窝点两个。  
无论是谁只要打上吸毒这个烙印，周围人提起时，总免不了带上异样眼神，连带着家人也会遭受闲言碎语。对此，郑辉煌坚持将帮扶工作落到实处，闲暇时就同禁毒社工一起下社区，陪戒毒人员聊天谈心、倾听诉求。  
“我对不起家人，也不是一个好妈妈。”2023年9月，在办理一起案件中，吸毒人员吴某声泪俱下地告诉郑辉煌，她已对生活失去信心。因为吸毒后，她一直在外地到处躲藏，无法照顾女儿，亲友也都不认她了。  
得知情况，郑辉煌一边耐心劝导吴某好好戒毒，一边联系吴某家人。原来，她的家人很想吴某，但更担心其因戒不掉毒，毁掉家中的平静。郑辉煌随即多次上门，为其家人讲述吴某在戒毒中心的良好表现，最终，获得家人谅解后，吴某完成强制戒毒并回归了家庭。  
这已不是郑辉煌第一次帮助误入歧途的人。来自成都的小刘因交友不慎走上吸毒的歧途，多年来一直以贩养吸。强制戒毒后，郑辉煌主动关心他的生活，一对一帮扶，经常通过微信、电话聊天督促其定期检查。如今，小刘不仅彻底断绝与毒友圈的联系，还找了一份能够养活自己的工作，修复了和亲友间



图① 郑辉煌教娱乐场所的工作人员识别毒品类别。  
图② 郑辉煌(中)到易制毒企业开展检查。  
浦江县公安局供图

的关系。  
禁毒是人民战争，郑辉煌认为除了破案打击、戒毒帮扶，筑牢禁毒预防教育防线，在思想和环境上筑起防线也尤为重要。为此，他坚持通过宣传将禁毒知识深植在每个人心中。“要让大家知道毒品有多么善于伪装，有多大的危害，才能从源头防范和减少毒品对社会的危害。”郑辉煌如是说。  
为增强宣传效果，郑辉煌每次都精心准备宣讲稿，制作课件。从学校到社区，从工地师傅到外卖小哥，从企业车间到地摊夜市，针对不同行业和群体，郑辉煌还会因人而异进行不同禁毒知识的宣讲。此外，针对辖区内的易制毒化学品生产企业，郑辉煌也会通过走访抽查形式，守牢企业安全生产防线，引导辖区群众自觉抵制毒品的侵蚀。  
2023年以来，郑辉煌已先后开展了近百次形式新颖、内容丰富的宣传活动，城东派出所的涉毒类警情也同比下降了60%。

